CAIET DE LUCRU
ADUNAREA SI SCADEREA

- cu trecere peste ordin (0 - 100) -

Unitatii de masura
Teorie si exercitii explicate
Peste 100 de exercitii si probleme
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1. Adunarea numerelor

naturale de la 0-20,

cu trecere peste ordin

Pentru inceput, te rog rezolva exercifiile de mai jos si considera ca faci incélzirea
pentru ceea ce urmeaza ©!

j0=1=_ 3= 10-5=_
0=F=._ <g= 0=-9=__
0—-A= B~2= 10-6=_
4+ =10 54 =10 3+ =10
1+ =10 g8+ =10 7+ =10
94+ =10 ¥+ =10 6+ =10

Pentru a intelege bine adunarea cu trecere peste ordin, vom lucra pe exemple:

Exemplul I: 8 + 6 =7

Pasul 1: trebuie si formam o zece la primul termen (la 8). Cum? Ne gindim

de cit mai avem nevoie lingi 8 pentru a obtine 10. Putem afla prin scadere 10-
8=2, astfel am aflat ¢ mai avem nevoie de 2 langa 8 pentru a forma 10. in acest
maoment primul termen al exerctinlui nostru s-a transformat in 110,

Pasul 2: ne ocupam de al doilea termen din exemplul nostru (6). Acel 2 pe
care |-am adaugat langa 8, trebuie sa stim ca defapt l-am luat din al doilea



termen. adica din 6. deci avem 6-2=4. In acest moment al doilea termen din
exercitiul nostru l-am transformat in 4.

Pasul 3: aflaim rezultatul final al exemplului nostru, adica adunam noii
termeni de la pasul 1 (10)side lapasul 2 (4)=>10+4=14

Deci raspunsul corect la exercitiul ,,8 + 6 = 7" este 14.

Exemplul 2: 9+ 4 =7

Pasul 1: trebuie si formam o zece la primul termen (9). Ne gindim de cat
mai avem nevoie langa 9 pentru a obfine 10 si ne dam seama ca avem nevoie

de 1. In acest moment primul termen al exercifiului nostru s-a transformat in 10.

Pasul 2: ne ocupam de al doilea termen din exemplul nostru (4). Acel 1 pe
care l-am adaugat linga 9, stim acuma ca l-am luat din al doilea termen, adica din
4, deci avem 4 — | = 3. In acest moment al doilea termen din exercitiul nostru I-
am transformat in 3.

Pasul 3: aflim rezultatul final al exemplului nostru, adici adunim noii
termeni de la pasul 1 (10)side lapasul 2( 3)=>10+3=13

Deci raspunsul corect la exercitiul ,,9 +4 = 7" este 13.

Adunarea cu trecere peste ordin formatd din unitéiti si unititi se face astfel:
din al doilea termen scidem cat avem nevoie si adiugim la primul termen pentru
a forma o zece, apoi adunam zecea cu cit ne-a mai rimas din al doilea termen.

Este timpul sa exersezi §1 tu! Calculeaza:

[ o o 4+8=__
=4 i LS e s
8+4=__ At
9Fb= 6+6=_
B+8=__ 3+B=__
Syd=_ 4+9=_
THE= B+ F=
5+8= B+6=

8+5= 6+7=




1. Scaderea numerelor

naturale de la 0-20,

cu trecere peste ordin

Din nou am sa te rog sa rezolvi exerciiile de mai jos si sa le consideri ca pe o
incilzire pentru ceea ce urmeazi ©!

Descompune urméitoarele numere in zeci $i unitifi, ca in exemplul dat:
14=10+4.

7= + 15 = +
13 = + 11= +
10= + 14 = +
19 = + 15 = +
2= + 16= +




Pentru a intelege bine sciderea cu trecere peste ordin, vom lucra pe exemple:

Exemplul 1: 15—-6=7

Pasul 1: observim ci desciazutul (15) este format din ZECI si UN[T.—ETI;
trebuie sa il descompunem in zeci si unitati == 15 =10 + 5.

Pasul 2: ne ocupam de scazitor (6);

din zecea (10) de la descompunerea de mai sus trebuie sa scidem scazatorul
nostru (6) => 10—-6=4,

Pasul 3: aflam rezultatul final al exemplului nostru;

adunam unititile din descompunerea de la pasul 1 (adica 5) cu numarul obtinut la
pasul 2 (adica 4) =>4 + 5 = 9. Raspunsul corect la exercifiul “15 - 6 =7", este 9.

Exemplul 2: 12 -5=7

Pasul 1: observim ci descazutul (12) este format din ZECI si UN[TETI;
trebuie sa il descompunem in zeci si unitati == 12 =10 + 2.

Pasul 2: ne ocupim de scazitor (5);

din zecea (10) de la descompunerea de mai sus trebuie sa scidem scazatorul
nostru (5) => 10— 5=5.

Pasul 3: aflam rezultatul final al exemplului nostru;

adunim unititile din descompunerea de la pasul 1 (adica 2) cu numérul obfinut la
pasul 2 (adica 5) => 2 + 5 = 7.Raspunsul corect la exercifiul ,,12 - 5 =7"este 7.

Inca citeva exemple, insi vreau sa mi ajui si tu! ©

I13-8=7
Pasul 1: => 13 = :
Pasul 2: => 10— =
Pasul 3: aflim rezultatul final. == : 3 =

Raspunsul corect la exercifiul ,,13 — 8 =7" este 5. Al ob{inut la fel? ©



Cand acul lung este in dreptul numarului 3, se afla
defapt la minutul 15 si se poate citi ,,ora....si un sfert”,

Avem exemplul din figura alaturati in care este ora
0 51 15 minute sau putem spune ora 6 si un sfert.

Cind acul lung este in dreptul numarului 6, se afla
defapt la minutul 30 si se poate citi ,,ora....si jumatate”.

Avem exemplul din figura aliturata in care este ora
4 51 30 minute sau putem spune ora 4 si jumatate.

Cénd acul lung este in dreptul numarului 9, se afla
defapt la minutul 45 si se poate citi ,,ora....fara un sfert”.

Avem exemplul din figura alaturati in care este ora
3 51 45 minute sau putem spune ora 4 fara un sfert.
Spunem 4 fara un sfert deoarece mai trebuie si treaca un
sfert de ora péind la 4 fix.

Cind acul lung este in dreptul numarului 12, se afla
defapt la minutul 60 si se citeste ,,ora....x".

Avem exemplul din figura alaturata in care este ora
5 fix. Ce s-a intdmplat defapt? Acul lung a parcurs o
rotajie completd a cadranului, adica au trecut 60 minute,
deci a trecut o ora.
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